

Генюш В. В.

**ОПЫТ СТУДЕНТОВ ПО ИСПОЛЬЗОВАНИЮ ИПС «ЭТАЛОН»
ПРИ РЕАЛИЗАЦИИ ОСНОВНЫХ НАПРАВЛЕНИЙ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ
ЮРИДИЧЕСКОЙ КЛИНИКИ ГРГУ ИМЕНИ ЯНКИ КУПАЛЫ**

*Генюш Вероника Викторовна, студентка 4 курса Гродненского
государственного университета имени Янки Купалы, г. Гродно, Беларусь,
veronika.genyush@mail.ru*

Научный руководитель: старший преподаватель Рамульт Н. А.

Применение юристом в работе актуальной правовой информации является одной из его первостепенных задач. Однако мозг человека не может удержать огромный массив нормативно-правовой базы с учетом принимаемых в законодательстве изменений и дополнений. Благодаря распространению цифровых технологий, оптимизирующих производительность работы юриста, сегодня отследить недавние корректировки законодательства стало легче и проще. Как усовершенствовать свою профессиональную практику и выработать новые Soft skills, используя информационно-поисковую систему «Эталон» (далее – Эталон), расскажем на примере деятельности Юридической клиники ГрГУ имени Янки Купалы (далее – ЮК).

В 2021/2022 учебном году студенты ЮК имели бесплатный доступ к Эталону как поощрение со стороны факультета совместно с Региональным центром правовой информации Гродненской области за активную клиническую деятельность. Помимо того, что Эталон представляет собой эффективный и доступный инструмент для работы с любой правовой информацией, это еще и надежная технология, которая гарантирует отсутствие технических рисков для компьютера/мобильного устройства пользователя. Благодаря своим единым стандартам обслуживания, оперативный поиск нормативного правового акта или же судебной практики студентом ЮК возможен как с компьютера, так и с телефона. Такая возможность благоприятно сказалась на эффективности работы клиницистов в рамках реализации основных направлений деятельности ЮК: правового консультирования граждан, правового просвещения и специального направления – паллиативной юридической помощи.

Среди основных возможностей Эталона хотелось бы выделить поиск информации по тематическим классификаторам и текстам документов, который позволяет существенно экономить время. Найти необходимый юридический документ можно, зная, к примеру, только ключевые термины из него.

Важно отметить, что разработчики Эталона гарантируют достоверность и содержательную актуальность нормативных документов, так как получают их тексты на основе оперативного информационного сотрудничества с органами всех ветвей власти. В связи с этим удается не допускать профессиональные ошибки при анализе дела ввиду утраты юридической силы нормативного документа.

Особое внимание следует обратить на такую дополнительную функцию Эталона, как сравнение редакций нормативного документа. Она позволяет студентам-клиницистам рассмотреть хронологические изменения правовой нормы, что является удобным при подготовке правовых консультаций, когда необходимо установить: как ранее регулировались те или иные правоотношения применительно к определенному временному периоду. Временной сравнительный критерий по сопоставлению различных правовых норм, правоприменительной/судебной практики способствует формированию у клиницистов юридического аналитического мышления.

Можно отметить еще одну возможность Эталона. Включаемые в информационно-поисковую систему документы проходят специальную юридическую обработку, в процессе которой взаимосвязанные документы объединяются гиперссылками, что является практичным при совместной подготовке командой клиницистов правовых консультаций, так как большинство вопросов клиентов включают межотраслевые правовые аспекты. Такая функция Эталона позволяет объективно полно исследовать различные правовые вопросы в пределах одной задачи.

Новационной опцией Эталона является «конструктор договоров и исковых заявлений», который позволяет пользователям составлять проекты данных документов с учетом конкретных целей клиента, что повышает качество правовых консультаций, включая возможность безошибочно определить размер госпошлины при подаче иска с учетом использования функции калькулятора.

Получить ответ на практический правовой вопрос и упростить поиск законодательства помогают подготовленные экспертами Эталона и представителями профильных государственных структур специальные аналитические материалы, обзоры правоприменительной/судебной практики, справочная информация о нововведениях в законодательстве, статьи, комментарии, посвященные толкованию терминологии и решению правовых вопросов.

Использование системы «Эталон» в работе ЮК позволяет эффективно формировать профессиональные компетенции будущих юристов, в частности ими приобретаются навыки: поиска необходимой информации, ее систематизации, анализа и обработки. Применение функциональных возможностей Эталона студентами-клиницистами при реализации задач ЮК способствует их профессиональному развитию и повышению уровня академической успеваемости.